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El nom de vedell hauria de reservar-se pels Bo=""
vins joves que mo han arribat a la pubertat, o sigui
que no senten escalfors o caldors.

Actualment, amb el nom de vedell s’engloben
tots els animals des de mamellons fins a ’any i mig
o dos, per tal que siguin aquests Gltims destinats a
I’escorzador.

Els vedells que poden menar-se a 1’escorxador
son els vedells de llet i els vedells recriats.

En aquest Fulleté ens ocuparem solament dels
filtims, o sigui dels vedells que durant una curta o
llarga temporada han estat sotmesos a un régim ali-
mentici de farratges, fencs, granes o farines, o re-
sidus industrials.

L’engreixament de vedells comporta els se-
giients extrems, que convindrd tenir presents :

1." Raga i conformacié.
2." Estable 1 higiene.
3.0 Alimentacié.

4.' Resultats econdmics.




LA RACA I LA CONFORMACIO

A Catalunya es poden trobar vedells de raca
marinera, catalana, aranesa, suissa i holandesa. Els
vedells de races pures sén escassos ; abunden molt
els vedells mestissos o de barreja de races.

Per I’engreixament, en igualtat de conformacié,
no hi ha pas gaire diferéncia en els resultats entre
vedells de races pures estrangeres. Un vedell de raca
holandesa o suissa, que tots dos siguin igualment
ben fets, les diferéncies de pes al cap de vall de
Pengreixament s6n de poca importancia.

En canvi els vedells mestissos de primera ge-
neraci6, o siguin els fills de dues races, com, per
exemple, raga catalana i holandesa, raga aranesa
amb suissa, sén els més bons per a ’engreixament.

Aixo és aixi, perqué el mestis de primera ge-
neracié és objecte de una lluita entre els elements
racials de qué prové, la qual lluita determina un
desenrotllament més rapid que en aquells individus
que, per ésser de raga pura, Pestimul d’imposicié
racial esta absent.

Els mestissos de segona 1 tercera genmeraci i
de més endavant encara, solen ésser els pitjors pet
a l'engreixament 1 en general per tota mena d’ex-
plotacions.

Quedem, doncs, que en quant a raga el millor
vedell serd el mestis de primera generaci6.




Entre vedells radioldgicament de les mateixes
condicions, m’hi han uns millors que altres.

Les senyals d’un bon vedell per a Pengreixa-
ment sén ben senzilles d’apendre, perqué, en pri-
mer lloc, sén poc nombroses i després ben facils de
congixer.

Un vedell ha de tenir la boca gran, el cap peti-
tet, la creu o bolet molsuda, Pespinada aplanada,
bon pit, anques amples, genolls i garros ben desen-
rotllats. Pell fina i flexible.

No compreu mai un vedell massa magre; que
tot ell sigui estret, sobretot de darrera, i que tingui
els genolls i garros poc amples.

Penseu que els vedells que han viscut a laire
lliure tenen un pél ristec 1 que la seva pell sol ésser
més gruixuda que els que han estat mantinguts a
Pestable.

ITI.—ESTABLE I HIGIENE

Un sol vedell en un estable s’enyora. Val més,
al menys, engreixar-ne dos.

I’estable no fa res que sigui gran o petit; In
interessant és que estigui a una temperatura de 13
a I5 graus.

Si ’estable no es desfema cada dia, s’haurd de
procurar que el jac sigui sec, que I’animal no hagi
de janre damunt del suc.

Al menys una vegada cada dia, millor dues,
amb una escombra es netejard la menjadora.

La ventilaci6 ha d’ésser proporcional a la gran-
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daria de I’estable. A un estable petit correspon
més ventilacié. S’han d’evitar les corrents d’aire.

Els raigs del sol no entraran a l’estable ; la llum
natural € un excitant contrari a I’engreixament.

I’estable estara a mitja llum, i a Pestiu, al pic
del dia, a les fosques.

Tota causa que pugni molestar als vedells o que
els tregui del repos serd evitada. ILes mosques,
que molesten ; els crits, que espanten ; les freqiients
entrades i sortides de I’estable, que priven de jaure ;
tot aix¢é retarda I'engreixament rapid.

D’ésser possible, fora de les hores de menjar
ningti ha d’entrar a 'estable. I’estable ha d’ésser
en un lloc de quietud. FEls crits, les cangons, els
sorolls, lluny de Destable.

En comprar un vedell recordeu-se sempre de mi-
rar la seva femta. No compren mai un vedell que
vagi escagarrinat, o restret.

Els primers dies de tenir-lo observen-lo bé, i,
d’ésser possible, fins al cap de vuit o deu dies no
el barregeu amb els altres; mo fos cas que portés
alguna malaltia.

El vedell, cada dia serd estrijolat o raspallat.
Per netejar un vedell no s’hi ha d’estar més que
tres minuts. Una estrijolada val tant com una au-
mosta de gra.

Si és a Pestiu 1 el vedell és pelut, esquileu-lo.

Amneu en compte a donar aliments tarats, escal-
fats, plens de papes o insectes, rancis o pudents.

Si el vedell no pot beure quan vulgui, caldrd
abeurar-lo quatre vegades a I’estiu, tres a ’hivern.
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L’aigua que no signi massa freda, perd sempre que
sigui neta.

Quants més apats donareu al vedell, millor. Tin-
gueu present que els vedells no sén pas golafres com
els porcs, i que consumint aliments més volumino-
sos, mecessiten que la raccié sigui repartida en més
dpats.

Quatre apats el mati i dos a la tarda sén sufi-
cients Des de les set o les vuit del vespre fins I’en-
demd a les guatre o les cinc del mati, el vedell ha
d’estar en un repos absolut.

En un estable de vedells no hi ha d’haver mai
ni el mal geénit del que els cuida, ni el bastd.

Aquell que no estima el bestiar, ni ’entendri, ni
sabrd engreixar-lo.

III. — AI1IMENTACIO

En alimentacié s’ha de tenir present una cosa:
P’augment de pes del vedell no es fa pas pel volum
de la raccid, sind per la quantitat que I’animal menja
d’aliments concentrats, és a dir, farines, segones,
granes, turtés, etc....

Els vedells alimentats amb fencs i farratges,
amb arrels 1 tubérculs i residus d’horta (fulles de
cols, d’escarxofa, etc.), fan poca via.

No és possible en quatre ratlles donar una idea
de Palimentaci6 dels animals. S’han de consultar
tractats especials (1). No obstant, posarem un
exemple de raccionament.

(1) Alimentacid del bestiar, per M. Rogsell i Vild.
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Raccié per un vedell de 150 quilos de pes viu,
de 5 a 6 mesos d’edat.

Residus d’horta (fulles de cols, d’es-

caT=ofaiete )t i R R S R s
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L’engreixament ripid d’un vedell, solament =s
pot fer domant la quantitat d’aliments concentrats
(farines, granes, etc.) que pugui consumir. Posar a
la disposici6 de P’animal la quantitat d’aliments
grossers (farratges, fencs, etc.) que vulgui menjar.

Procedint aixi, un calcul molt aproximat de
l'augment de pes que guanyaria un vedell de sis
mesos, fora el segiient :

Per cada 2 quilos, un de favons i un altre de
moresc, el vedell augmentaria al menys un quilo
de pes viu; per cada quilo de turtd, barrejat amb
un altre de moresc, el vedell augmentaria un quilo
de pes viu, sempre que aquests aliments concentrats
es donessin de més a més dels farratges verds i secs
que I’animal pogués consumir.

Esta clar que els favons, el moresc i el turtd de
cacauet poden ésser substituits per altres aliments
que tinguin els mateixos principis nutritius.

Un engreixament de vedells no ha de durar més
de tres mesos. Tot vedell que alimentat en la
forma que s’ha dit més amunt, no guanyi en tres
mesos més de 140 quilos, o el vedell és molt dolent,
o el ramader ha fet I’engreix malament.
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Els engreixaments de vedells a l’estable que
duren sis mesos, donen poca ganancia; els engrei-
xaments que duren un any, quasi tots, si no es fan
amb pérdua, no s’hi guanya cap diner.

IV. — RESULTATS ECONOMICS

Els comptes s’han de fer de la manera segiient :

1.” Cost de compra del vedell.

2.” Valor dels aliments.

3.7 Cost d’un quilo de pes viu de ’animal.

Respecte la valor dels aliments es podria fer el
calcul que segueix :

Un vedell de sis mesos que consumeixi dos qui-
los de granes, farines o turtés, no menjara més far-
ratges o fencs que els que exigird el sen tub diges-
tin, o sigui el remugador, paidor i budells.

' Amb 5 quilos de farratge verd i 1 de sec o fene
en tindrd prou. Agquests aliments grossers val-

——

dran :

5 quilos de farratge verd a 6 cénts. quilo... ©’

1 quilo d’alfals sec... 0’24
Total, pessetes... ... ... 0’54

Aquests 54 céntims diaris, multiplicats per go
dies, importaran 48’60 pessetes.

Ara, si cada quilo de turtd de cacauet, barrejat
amb un de moresc o blat de moro, produeix un quilo
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de pes vin, ens caldrd saber el qué valen aquests
aliments concentrats :

I quilo de favons, val, pessetes... ... ... ... 048
1 quilo de moresc, val, pessetes..... I
0’81

I’aliment concentrat sempre resulta a més baix
preu si s’hi fa entrar certs residus industrials, com
el turté de cacauet que, nutritivament, val més en-
cara que els favons. Aixi

1 quilo de turté de cacauet, val, pessetes ... 0’32
Tiiiaei MOresc;  valy pessetes I REE S Soha g
Total pessetes... ... 0’65

D’una part ’augment d’un quilo de pes viu val-
drad 0’65 pessetes dels aliments concentrats, i per
part dels farratges o aliments grossers serd neces-
sari partir les 48’60 pessetes pels 140 quilos, pes
minim que guanyard el vedell, i el resultat de la
qual divisi6 sera de 35 céntims per quilo.

Doncs, si la quantitat de granes, o aliment con-
centrat que hem dit, fabrica un quilo de pes viu,
junt amb els farratges que hem assenyalat, caldra
sumar el cost d’uns i altres aliments.

Cost dels aliments concentrats, pessetes. ... 0’65
Id. id. grossers, pessetes. ... 0’35
Total, pessetes... ... 1’oo

O sigui, cada quilo de pes viu del vedell, costa-
rd una pesseta.
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El cost de compra del vedell, comptant pels qui-
los que pesava, resultard cada quilo molt més car
que els quilos fabricats durant I’engreixament.

Aixi, els comptes es faran de la segiient ma-
nera :

Cost de compra del vedell, pessetes... ... »

Cost de la produccié de 140 quilos de ve-
dell a4 pessetestel squilo, ) i RAL T »
El vedell, engreixat, costara, ptes. »

Frncara que sigui una cosa sabuda de tothom,
que quan més jove és un vedell, menys quantitat d’a-
liments necessita per fabricar un quilo de pes viu,
1 no obstant i sabent aixd, hem fet els comptes com
si durant el segon i tercer mes costés igual que el
primer mes de fabricar un quilo de pes viu, ho hem
fet aixi, primer, per no complicar el problema i
en segon lloc perqué el vedell en tres mesos ha de
guanyar molt més de 140 quilos.

El guany serd tant més gros quant major quan-
titat didriament mengi ’animal d’aliments concen-
trats.

No hi ha més que saber, doncs, quant en volen
donar a ull, o a pes, i comptar, en aquest filtim cas,
el tant per cent de diferéncia que va del pes net al
pes brut.

El rendiment, o sigui el tant per cent de pes
net, varia molt, segons l’escorxador.

Un vedell ben engreixat, mort en un escorxador
que no sigui massa estira-cordetes, s’ha de comptar
al menys un rendiment de 56 per cent.




E——tetaan

Preu de cada exemplar de les publicacions

divulgadores dels Serveis Técnics d’Agricultura

1.—RESUM DE CONFERENCIES DE VITICULTURA, per
Fraspiec Vi d - Vanber i i ml e T aslie
2.—CoM ES PODA L’OLIVERA, per August Matons ...
3.—L.ES CUQUES FILOSES DE LA POMERA I DE LA PRU-
NER&, per August Matons ..., ... ...
4.—FL CORC DE LES POMES I DE LES PRUNES, per
AnotistMatons oS sl e
5—LA PLANTACIO DELS ARBRES, per August
Matons: i cisirtd sl Ears St e
6.—E1 COLERA DE L’AVIRAM, per €. R. Danés i Ca-
s BOSEHF AT e s I IS Wiy ST (e
7.—UN FACTOR PRIMORDIAL EN LA PRODUCCI6 DE
L’AMETLLER : LA FECUNDACIO, per Joan
Salott =% Es s o iaie e P iy o

oo

— L ALIMENTACIO HUMANA, per Jaume Raventos
fisevonaledier)iss aRll Sl ane LRl
9.—COM ES COMBAT EL DIABLO DE L'AVELLANER, per
Joar Moot aatiein am Lo s S st el
10.—ENGREIXAMENT DE PORCS, per M, Rossell 1 Vila
11.—LA LLUITA CONTRA LA MOSCA DE L’OLIVA;. per
AdipustiMatons s o Bt ol
12.—I.A PSICOLOGIA DE NOSTRES PAGESOS, per Josep
M SRemd abie Uley 2ol e e
3.—TREBALLADES I ADOBS, per Josep Camps ...
14.—IARRUFAT I EI, PUGO DEL PRESSEGUER I DE
L’AMETTLER, per Joan Salom ... ... .. ...

15.—L’ESPORGA DE L’AMETLLER, per Joan Salom ...
16.—EIL NEGRE DE L’OLIVERA, per August Matons ...
17.—IL.A VACA LLETERA, per M. Rossell i Vdila ... ..
18.—ENGREIXAMENT DE VEDELLS, per M. Rossell 1

N e e e i e

Pessetes

0’35
0’25

0’30
»

0’30

0’25
0’50

0’25
o’1s

®!30

0’35
@’30

0’30
0’15
0’15
0’30

0’30




